

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

## ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ПАВЛОДАРА

Павлодар — северо-восточный казахстанский город, раскинувшийся на берегу Иртыша. Если вы планируете посетить его, вам стоит взглянуть на самые красивые и интересные достопримечательности Павлодара.

Мечеть имени Машхура Жусупа представляет собой великолепное здание в центре города, обрамленное живописной облагороженной территорией. Благодаря музею при мечети можно узнать много нового о непростом историческом пути казахов.

Набережная Иртыша — живописное место, по которому приятно прогуляться и понаблюдать за красотой реки и окружающей природы. Набережная оборудована для посещения в любое время года. Здесь есть красивые тротуары, фонари и лавочки, пляжная зона и места для занятий зимним спортом. Обязательно посетите набережную дважды: при свете дня и вечером, когда всё обрамлено красивой подсветкой.

Любители литературы и искусства могут побывать в Доме-музее выдающегося поэта XX века Павла Васильева, где смогут увидеть купеческую горку, венские стулья, старинные часы, прялку и даже герань, воспетую Павлом Васильевым в произведениях.

Если интересуетесь местной историей, то историко-краеведческий музей имени Потанина — настоящая находка. Его изюминка в том, что все экспозиции интересны и уникальны. Здесь есть множество артефактов, карт, диорам и прочих любопытных экспонатов, которые дадут вам обширные познания о крае.

Еще один музей, который обязательно нужно посетить, — музей воинской славы. Он приоткрывает перед посетителями военную историю Павлодара и его роль в контексте масштабных военных событий. Музей рекомендуется посетить не только историкам и тем, кто непосредственно интересуется воинским делом, но и людям, желающим почтить память погибших соотечественников и предков.

А в каком еще музее можно побывать тем, кто ищет как можно больше культурного досуга?

Рекомендуем посетить Павлодарский областной художественный музей. Благодаря меняющимся экспозициям, в нем никогда не бывает скучно. Независимо, впервые вы в Павлодаре или нет, музей искусств точно удивит и оставит приятные впечатления от сочетания классики и современности.

Областной драматический театр имени А. П. Чехова покорит особым колоритом. Помимо интересного репертуара, вас приятно удивит качество актерской игры, которое высоко оценивают местные жители и приезжие театралы.

Не знаете, куда сходить в Павлодаре, чтобы развлечься? Отправляйтесь в торгово-развлекательный центр, в котором есть всё для интересного досуга и шопинга. Помимо продуктового магазина и множества бутиков, в ТЦ находится кинотеатр, боулинг и отличный каток. Также на территории торгово-развлекательного комплекса есть фудкорт, на котором приятно отдохнуть и перекусить в перерыве между активным досугом.

Хотите отдохнуть на свежем воздухе — поезжайте в «Зеленую рощу». Это место стоит посетить в зимнее время года, ведь здесь все оборудовано для катания на лыжах, сноубордах и санках. В перерывах между развлечениями можно перекусить, любуясь окружающей природой и наслаждаясь веселым гулом людской толпы.

Город Павлодар прекрасен в любую пору года и всегда ждет туристов с распростертыми объятьями.

1. Согласно тексту, в торговом центре

- 1) можно покататься на лыжах      2) можно сыграть в боулинг  
3) имеется много артефактов и диорам      4) меняются экспозиции

2. Согласно тексту, о сложном историческом пути казахов можно узнать, побывав в

- 1) Областном художественном музее  
2) музее при мечети имени Машхура Жусупа  
3) драматическом театре имени А. П. Чехова  
4) Доме-музее имени Павла Васильева

### ХОЗЯЙСТВЕННОЕ МЫЛО

1. Хозяйственное мыло — экологически чистый продукт, незаслуженно забытый современными хозяйками. Производится без использования консервантов и красителей.

2. Первое подобие хозяйственного мыла было выпущено в Марселе. Изначально в его состав входили оливковое масло и соль. Сейчас хозяйственное мыло делают из щелочи и жиров животного и растительного происхождения. В качестве жировой основы используется гидроксид натрия. Этим и объясняются его положительные качества.

3. Хозяйственное мыло обладает как универсальным свойством отстирывания и отмыwania застарелых загрязнений, в том числе мазута, масла и краски, так и антисептическим свойством. Оно отлично справляется с разными видами бактерий. Этим натуральным средством можно мыть руки после контакта с различными предметами общего пользования, например, поручнями в общественном транспорте или после длительных прогулок в песочнице (хозяйственным мылом можно пользоваться даже маленьким детям). Мыльным раствором можно периодически обрабатывать предметы гигиены: зубную щетку, расческу, ложку для обуви. С хозяйственным мылом можно мыть посуду, осуществлять общую уборку квартиры, особенно если в доме есть животные.

4. Многие домохозяйки используют хозяйственное мыло для стирки светлого белья, так как мыло обладает отличным отбеливающим эффектом. Его пена прекрасно справляется со многими органическими загрязнениями, причем она не вредит тканям, не растягивает одежду и не разъедает основную расцветку. Таким мылом можно стирать даже детскую одежду: оно не раздражает нежную кожу и не вызывает никакой аллергии.

5. Моющее средство полезно для кожи не только в целях поддержания гигиены, но и для устранения многих кожных недугов. Оно лечит грибковые болезни стоп, чистит раны, в том числе и гангрену, а также применяется при ожогах разной степени тяжести.

6. Постоянное умывание натуральным мылом позволит вам забыть о любых кожных высыпаниях. Бактерицидные, очищающие и ранозаживляющие свойства хозяйственного мыла успешно справятся со многими дефектами кожи лица, снимут воспалительные процессы и уничтожат болезнетворные микробы.

7. С натуральным моющим средством полезно не только купаться, но и мыть им голову. Это позволит избавиться от надоевшей перхоти, снизить жирность кожи головы и волос, а также устранить любые шелушения. Природные компоненты не только качественно очистят волосы, но и придадут им здоровый вид.

8. Особых противопоказаний по применению хозяйственного мыла нет, но следует помнить, что передозировка любым, даже очень полезным и природным продуктом может привести к неприятным последствиям. Мыло содержит щелочь, поэтому им нельзя часто мыть волосы: они могут потускнеть и сильно высушиться. Частое купание с помощью хозяйственного мыла тоже не рекомендуется: кожа может потерять свой природный защитный жировой слой, стать сухой и дряблой. После частого принятия водных процедур нужно увлажнять кожу, чтобы снова не забить поры. Оливковое масло для этой цели вполне подойдет.

3. Абзац, в котором содержится информация об ограничении в пользовании хозяйственного мыла

- 1) 8      2) 4      3) 5      4) 2

4. Абзац, из которого можно узнать о способности хозяйственного мыла справиться с несовершенствами кожного покрова

1) 8    2) 6    3) 2    4) 3

5. Хозяйственное мыло, согласно тексту

- 1) противопоказано при мытье посуды
- 2) способно повысить жирность волос
- 3) борется с разными видами бактерий
- 4) не обладает полезными свойствами

1. Самая древняя из известных нам цивилизаций зародилась на Ближнем Востоке. История некоторых городов, таких, как Дамаск и Иерихон, насчитывает не менее 5 тысяч лет.

2. По своим размерам первые города не идут ни в какое сравнение с современными городами. Город Чатал, который находится в современной Турции, был построен около 9 тысяч лет тому назад, и в нем жили всего лишь пять тысяч человек. Дома строились из глиняных кирпичей и так плотно прилегали друг к другу, что улиц там не было. Люди входили и выходили из своих домов через отверстия в крышах при помощи приставных лестниц.

3. Месопотамия означает «междуречье». Сейчас на этой территории находятся современное государство Ирак. Реки называются Тигр и Ефрат, и первыми жителями этих мест были шумеры.

4. Уже в начале третьего тысячелетия до нашей эры здесь были могущественные города, такие, как Ур и Урик; они торговали и воевали друг с другом. В древних городах проживали до 50 тысяч человек жителей в каждом, и часто они строились вокруг сложенных из глиняных кирпичей храмов, которые назывались зиккуратами.

5. Шумерам было известно, как ткать материю, изготавливать вещи из металла и делать посуду на гончарном круге. Но наибольшего прогресса они достигали в письме, математике, медицине и астрономии. Открытия в этих областях позволили им вести учет налогов и заключать соглашения, записывать законы и составлять календарь. Шумеры знали о строении Солнечной системы, пользовались счетом. Но из-за вражды городов их развитая цивилизация погибла.

6. Насколько нам известно, самым древним обладателем зубных протезов был один житель древнего Урука, живший 1000 лет до нашей эры. У него во рту находилось четыре вставных человеческих зуба, прикрепленных к его собственным при помощи золотой проволоки. Рядом с Уруком находился древний Вавилон. По вавилонским законам, сыну, который ударил своего отца, отрубали руку.

7. Первые письма были пиктограммами. Это означает, что вместо букв и слов шумеры использовали рисунки. Позднее рисунки стали больше применять для составления звуков, а не реальных предметов. Шумерское письмо называется «клинопись», от слова «клиновидный».

8. Первым великим завоевателем, о котором нам известно, был Саргон из Аккада (2370 г. до н. э.). В период с 17 по 12 века до нашей эры существовала империя хеттов в Анатолии (современная Турция). Военственным народом были и ассирийцы. С 800 по 650 годы до нашей эры они создали огромную империю, простиравшуюся от Персидского залива до Египта.

9. Около 2200 года до нашей эры начали строить дворцы на острове Крит. В Кносском дворце могли поместиться до 80 тысяч человек. Около 1400 года до нашей эры минойцы были завоеваны микенцами, пришедшими из Греции.

6. Предложение «Для выдавливания знаков на глиняных табличках, служивших для письма, они пользовались палочкой, клинышком заостренной на конце» должно стоять в абзаце

- 1) Седьмом    2) Девятом    3) Четвертом    4) Пятом

7. «Клинопись» — это наименование

- 1) Шумерской цивилизации    2) шумерского письма
- 3) славянской письменности    4) ассирийской империи

8. Утверждение не соответствует тексту

- 1) Зубной протез был обнаружен у жителя древнего Иерихона
- 2) Месопотамия означает «междуречье»
- 3) Кносский дворец вмещал до 80 тысяч человек
- 4) Дворцы на острове Крит были построены минойцами

9. Утверждение, соответствующее тексту

- 1) Дамаск и Иерхон возникли 7 тысяч лет назад
- 2) Древний люди Чатала входили к выходили аз своих домов через двери
- 3) Население в Чатал составило 5 тысяч жителей.
- 4) Дома Чатал строились из дерева

10. Цитата «Цивилизацию создавали светлые умы, разрушали темные страсти» отражает микротему абзаца под номером

- 1) 2
- 2) 3
- 3) 1
- 4) 5